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Burmistrz Lądka-Zdroju
 Klub Przewodników Turystycznych przy Oddziale Bialskim PTTK w Lądku-Zdroju
Centrum Kultury i Rekreacji w Lądku-Zdroju

zapraszają 
przewodników turystycznych na spotkanie        
w dniu 25 marca 2017 r. w Lądku-Zdroju 
pt. „Obiekty sakralne Lądka-Zdroju”. 
Program spotkania:
godz. 9.15 Centrum Kultury i Rekreacji, Plac Staromłyński 5 - rejestracja uczestników, pobranie materiałów promocyjnych.
godz. 9.45 Rozpoczęcie spotkania przez Organizatorów, wystąpienie Burmistrza Lądka-Zdroju na temat planów rozwoju miasta i gminy Lądek-Zdrój w zakresie turystyki.
godz. 10.30 Prezentacja historyka sztuki Tomasza Nowickiego na temat „Obiekty sakralne Lądka-Zdroju”.
godz. 11.30 Przejście do kościoła parafialnego p.w. Narodzenia NMP, zwiedzanie obiektu. 
godz. 12.45 Ratusz – Urząd Miasta i Gminy w Lądku-Zdroju, Rynek 1 - otwarcie wystawy fotograficznej ze zbiorów kol. Mirosława Zbrzeźniaka „Lądek-Zdrój – historia i turystyka w okresie przed II wojną światową”. Poczęstunek, możliwość wejście na wieżę ratuszową (rotacyjnie). 
godz. 13.30 Przejście do Sanktuarium Uzdrowienia Chorych, ul. Lipowa – zwiedzanie obiektu.
godz. 14.10 przejście do Kaplicy św. Jerzego, Park Moniuszki – zwiedzanie obiektu
godz. 15.10 obiad – „Rybniczanka” FWP, Pl. Partyzantów.
godz. 16.45 kąpiel w wodach termalnych w  basenie w Zdroju „Wojciech” (Konieczność posiadania stroju kąpielowego(może być kolorowy), czepka, ręcznika i obuwia zmiennego (klapki).
Sprawy organizacyjne

Koszt uczestnictwa w spotkaniu wynosi 35 zł od osoby. Wpłaty tylko i wyłącznie na konto Oddziału Bialskiego PTTK w Lądku-Zdroju, numer rachunku bankowego: 072-9588-0004-3900-4734-2000-0010, nazwa banku: PBS w Strzelinie Oddział w Lądku-Zdroju, tytułem: „Spotkanie 25 marca 2017 r.”. Prosimy zabrać ze sobą dowód wpłaty. Uwaga – nie ma możliwości wpłat gotówkowych przed spotkaniem.
Zgłoszenia imienne (w tym deklaracja skorzystania z kąpieli w basenie „Wojciecha”) telefonicznie lub sms-m na nr telefonu 881 410 979 lub mailem  na adres: mbednarek@ladek.pl do kol. Małgorzaty Bednarek - po otrzymaniu potwierdzenia zgłoszenia, poprosimy o dokonanie wpłaty. Termin zgłoszeń i wpłat upływa w dniu 17 marca 2017 r. Liczba miejsc ograniczona, decyduje kolejność zgłoszeń. Członkowie PTTK z aktualnie opłaconą składką mają zapewnione ubezpieczenie NNW, pozostali ubezpieczają się we własnym zakresie. Zapraszamy! 

Z pozdrowieniami dla wszystkich Przewodników - 
Organizatorzy
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